

传承组金奖获得者 **周雪清**

# 一根丝线串连古今 传承美好守正创新

“刺绣千百年来就是女性的智慧结晶，一根细细的丝线，便串起古今。”

在由省妇联、省工业和信息化厅、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅、省广轻工控股集团共同主办的2023年广东省妇女手工创业创新大赛中，获得传承组金奖作品的《戏雪》出自苏绣世家周雪清之手。

在妈妈的影响下爱上苏绣并来广东学习英文专业的周雪清，基于对苏绣的爱，结合了广绣、潮绣等的工艺技法，自创了雪花针法，一根银针，一条丝线，绣出一个全新大千世界。

## 银针在手，磨练心性

“慢工出细活”是最能体现刺绣特色的一句形容，一根银针，一条丝线，凝神静气，在手指轻柔地游走中，细细的丝线仿佛被注入了灵魂，“听话”地铺排在一起，共同勾勒出几可乱真的鲜活画面——对周雪清来说，刺绣磨练的是一个人的耐性、毅力以及心性，“刺绣给予我的，可能比我赋予刺绣本身的更多，它也让我收获了自信。”她说。

获得大赛传承组金奖的《戏雪》这幅作品，“白雪皑皑”的画面上，一群神态、动作举止各异的仙鹤正迎着“飞雪”似正在“翩翩起舞”，一派宁静安然的氛围，栩栩如生的画面

## 守正是基础，创新是时代语言

“这个时代对传统手工艺非常重视，也给了我们这些传统手艺人很多机会，多年的努力得到肯定，对我来说是双重惊喜、开心，同时也很感恩。”获得大赛传承组金奖的殊荣后，周雪清这样感慨道。

从传统的刺绣针法上衍生出来的雪花针法，是周雪清的独创，“最大的特点是三针线交叉，交叉的点在中间，有三条丝线重叠在里面，雪花针法让绣品的三维空间感显得更加突出，成品也更有立体感和层次感。”

以《戏雪》为例，最有难度的是要通过不同针法的融合，将水墨山水的空灵、留白、虚实、意境等关系表现出来，“艺术上我们要守正，要遵循传统，这是基础，但创新是新时代的语言，各种跨界的运用都可以思考和尝试。”周雪清说。

她认为传承是“我们肩负的责任，年轻人

彰显出大自然那种空灵、通透的美，令人心生喜悦，“虽然画面看上去好像只有黑、白、灰三个颜色，但还是有不同深浅之分，其实用了50多色的丝线，”周雪清告诉新快报记者，为了让细节更生动、更逼真，有时一根丝线甚至会再分线到六十四分之一。

足足花了八个月时间，周雪清才完成了这幅优美静雅的作品，并在第三届“百鹤杯”工艺美术设计创新大赛中获“百鹤奖”，“借仙鹤表达松鹤延年、健康长寿的美好祝愿吧。”

学习手工艺必须首先要知道原先的技法是怎样的，这是基础，在这个基础上，年轻人有年轻人的想法，我鼓励年轻人把想法、创意运用到产品的设计上”。

她的工作室现在甚至已经有了“00后”的学生，“我们也在尝试把传统工艺转化到服装服饰上，增加实用性，让传承能够得以延续，同时也带动女性以此作为创新创业的基础。”她说，新的一年她同样有着美好的期许，并期待自己有了新的作品。



■周雪清作品  
《戏雪》



■周雪清作品  
《温馨陪伴》

## 周雪清

周雪清刺绣艺术工作室、中山职业技术学院客座教授

获奖作品：《戏雪》



■采写:新快报记者 陈斌 梁彧 ■摄影:新快报记者 毕志毅

## 本地

# 广州首批配售型保障房开工

一个家庭只能购买一套，不得上市交易

**新快报讯** 记者李应华 通讯员张成 黄蓉芳报道 1月13日上午，广州市黄埔区配售型保障性住房、新型建筑工业化示范项目动工暨全域土地综合整治启动活动在中新广州知识城举行，拉开全市配售型保障性住房建设的帷幕，掀起全域土地综合整治、新型建筑工业化等创新实践热潮。活动中，还有19个项目现场签约，涵盖农业、科研、环保材料等领域。

13日上午10时，在中新广州知识城的何棠下动工活动现场，几十台挖掘机和工程车同时开动，进行土地平整和基坑土方开挖施工。广州市首个配售型保障性住房项目正式动工开建。

该项目位于中新广州知识城何棠下旧村改造范围内，占地面积约4000㎡，地处黄埔区中新广州知识城九龙湖核心地段，周边教育、交通、医疗等配套较为完善，预计2026年5月完成建设，建成后可供应房源超200套。

配售型保障性住房是国家新一轮保障性住房建设重点拓展的新路子，按保本微利原则配售，一个家庭只能购买一套，实施严格的封闭管理，不得



■1月13日，广州首批配售型保障性住房开工仪式现场。

新快报记者 郭晴/摄

上市交易，与商品房市场隔离。最终实现政府保障基本需求、市场满足多层次住房需求，建立租购并举的住房制度。

广州市黄埔区住房和城乡建设局局长陈伟介绍，黄埔区将以实现“乐居黄埔”为目标，将城镇户籍家庭、产业发展人才以及各类长期稳定就业的外来务工群体均逐步纳入保障范围。项目建设方、广州市黄埔区属国企人才教育工作集团董事长王丛立介绍，

按照政策规定，享受配售型保障房的家庭，将按照政府确定的销售价格购买，退出时由政府组织回购的住房。

据悉，黄埔区将于今年开工建设包括何棠下配售型保障性住房项目在内的两个配售型保障性住房项目，计划于2026年建成，建成后将供应1200套住房，并逐步解决好工薪收入群体，尤其是新市民、青年人的住房难题，让人才愿意来、留下来，让黄埔成为各类人才离成功最近的地方。

## 明日起火车票改签时限范围扩大

**新快报讯** 记者许力夫报道 明日起火车票改签时限范围扩大，相应的改签费用也进行了调整。广州南站昨天在公众号上详细解释了此次改签范围扩大的具体内容。

举个例子：例如购买了1月15日上午11时的高铁，按照以往要求，在1月13日11时前，都可以改签预售期内的任何车次，但如果改签时间距离开车前不足48小时，那最晚只能改签到1月15日24时之前的列车。

而新规之下，在开车前不足48小时或未赶上列车，旅客可付费改签至1月16日及以后的列车。开车前24小时以上、不足48小时，改签票面乘车日期之后的列车时，按改签前后低票价车票票面价格的5%核收改签费；开车前不足24小时，改签票面乘车日期之后的列车时，按改签前后低票价车票票面价格的15%核收改签费用；开车后在当日24时之前，改签次日及以后列车时，按改签前后低票价车票票面价格的40%核收改签费用。

## 创历史新高！广东去年水利建设投资突破千亿

**新快报讯** 记者许力夫 通讯员张家欣报道 记者从广东省水利厅获悉，去年全省水利建设投资完成1006亿元，较2022年增长18%，较2019年增长了214%，水利投资规模创历史新高，今年力争全省水利建设投资再创新高。